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Sok szó esik arról, hogy az ergonómiai szempontokat érvényesíteni 

kell a munkahelyeken, de kevés vállalat tesz ennek érdekében érdemi 
lépéseket. Ezen a téren a közeljövőben változás várható, legalább is az 
USA területén lévő közraktárakban és elosztó központokban, mert a lo-
gisztika egyike annak a hét ágazatnak, amely a foglalkozás-egészség-
ügyre és munkabiztonságra szánt központi keretekből kiemelt támoga-
tást kap. Ezt indokolja, hogy mindegyik kiemelt ágazatban évente leg-
alább 5 ezer baleset történik, amelyeknek a fele 6 napon túl gyógyuló 
sérülést okoz. 

A közraktározást és külső megbízók részére logisztikai szolgáltatást 
nyújtó (third-party logistics = 3PL) vállalatoknál – amelyeket a Nemzet-
közi Raktározási és Logisztikai Szövetség (IWLA) fog össze – a jelzett-
nél kedvezőbb a helyzet. A rossz statisztikai adatok főleg szállító vállala-
tokra és magánraktárakra vonatkoznak. 

Mindazonáltal az IWLA együttműködik az USA Munkabiztonsági és 
Foglalkozás-egészségügyi Hivatalával (OSHA) az ergonómiai és mun-
kabiztonsági feltételek javítása érdekében. A két szervezet képviselői 
tanácskozást folytattak arról, hogyan emeljék a külső megbízók részére 
végzett logisztikai szolgáltatás ergonómiai gyakorlatának színvonalát, kis 
raktárakban és nagy multinacionális ügyletek során egyaránt. 

Az ergonómiai kockázatok csökkentése érdekében az OSHA Chi-
cago körzetében ellenőrzéseket végez az IWLA-hoz tartozó vállalatok-
nál, és az érdekeltek részére tanfolyamot szervez. A két szervezet to-
vábbi közös akciója keretében átdolgozzák az élelmiszerraktárak számá-
ra készített elektronikus programot, hogy az a külső megbízók részére 
végzett logisztikai szolgáltatásokhoz is használható legyen. Ez a prog-



ram – eTool for grocery warehouses – az OSHA honlapján megtalálható 
(www.osha.gov).  

Az IWLA tagjai részére ellenőrző listát állít össze, amely több mun-
kabiztonsági területre, köztük az ergonómiára is kiterjed. Ha egy logiszti-
kai szolgáltató tulajdonosa vagy egy közraktár igazgatója kezében a lis-
tával végigmegy a raktáron, sorra ellenőrizheti a problémás területeket. 

A kézi anyagmozgatásra vonatkozó irányelvek 

Az IWLA és az OSHA erőfeszítései nem egyedüliek ezen a terüle-
ten. 2003 ősze óta közös ágazati és kormányzati munkacsoport készíti 
elő a Kézi Anyagmozgatás Ergonómiai Irányelvei c. kiadvány megjele-
nését. A publikáció nem csupán a raktározásra és az elosztásra, hanem 
valamennyi iparágra kiterjedően foglalkozik az ergonómiai szempontok-
kal. Az anyagot a kaliforniai OSHA, az Országos Foglalkozás-egész-
ségügyi és Munkabiztonsági Intézet (NIOSH), biztosító társaságok és az 
anyagmozgatási iparág szakmai szervezetének munkatársai állítják ösz-
sze, megjelenését 2005 elejére tervezik. 

A legjelentősebb munkabiztonsági problémát a kézi anyagmozgatás 
jelenti, ezért a kiadvány készítői kitérnek a különböző iparágakban leg-
gyakrabban alkalmazott feladatokra és gyakorlatokra. A szokásos 
anyagmozgatási feladatok közé tartoznak az anyagszállítás különböző 
módszerei, a be- és kirakás, valamint az árutételek mozgatása és átren-
dezése. Az Irányelveket fényképek fogják illusztrálni, amelyek bemutat-
ják az anyagmozgatási munkák jelenlegi elvégzési módját és annak ja-
vasolt, javított változatait.  

Egyéb források 

A készülő kiadványon kívül vannak már most is rendelkezésre álló 
segédeszközök.  

Az ún. Ergonómiai Szerszámosláda (Ergonomic Toolbox) tanácsot 
ad a feladatok ergonómiai szempontok szerinti átalakítására. Ez egy 
szoftver, amellyel – a betáplált adatok alapján – a felhasználók fel tudják 
mérni, hogy működésük milyen anyagmozgatási munkákat igényel. Ez-
után a szoftver a problémára ergonómiailag helyes megoldást mutat, és 
ajánlásokat tesz az ehhez szükséges berendezésekre.  

 

http://www.osha.gov)/


Az ergonómiai szakma szervezete (EASE) füzetet is ad ki „Ergonó-
miai segéd- és biztonsági berendezések alkalmazási irányelvei” címen. 
A füzet képben és szövegben bemutatja az ergonómiailag helyes 
anyagmozgatási megoldásokat és alkalmazási módjukat mind a gyártás, 
mind pedig a raktározás és áruelosztás területén. 

A kézi emelési műveletekre az Ohiói Állami Egyetem és az ohiói 
társadalombiztosítási iroda irányelveket dolgozott ki, amelyek az Iroda 
honlapjáról ingyenesen letölthetők 
(bwc.com/employer/programs/safety/Ergolifguide.asp).  

Az irányelvek csökkenteni kívánják annak a veszélyét, hogy az 
emelési feladatok a dolgozóknak sérülést okozzanak. A program lehető-
vé teszi, hogy egy vezető vagy ellenőr betáplálja különböző emelési fel-
adatok ismérveit, pl. a mozgatni kívánt tárgy súlyát, a dolgozó egészségi 
állapotát (egészséges/deréktáji problémái vannak), azt a maximális tá-
volságot, ameddig vízszintes irányban a tárgyért el kell nyúlni, a függő-
leges emelés kiindulópontját a talajtól számítva minden egyes emelésre, 
valamint az elfordulás szögét. Ezután a paramétereket kielemzik, és az 
egyes emelési feladatokat besorolják a nagy, közepes vagy kis kocká-
zattal járó tevékenység kategóriáiba. 

Bár jelenleg a vezetők jobban érdeklődnek az ergonómia iránt, mint 
korábban, még mindig keveset tudnak arról, milyen rövid és hosszú távú 
egészségi problémákat (pl. hátfájás) okoz a dolgozóknak a gyárakban 
vagy a logisztikai létesítményekben végzett munka. Az ipari dolgozók 
egészségi állapotának vizsgálata azt mutatta, hogy az emelt tárgy súlya 
és az emelt tárgynak az emelést végző dolgozó hátától számított távol-
sága az a két döntő tényező, amelyek szorzatától függ, lesznek-e a dol-
gozónak hátproblémái. A kutatócsoport kidolgozott egy olyan eszközt, 
amely nyomon követi és méri ennek a nap folyamán a dolgozók hátára 
gyakorolt hatásokat.  
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